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Arvioinnin tausta ja tavoite

Suomessa toimeenpantavat kansalliset perusopetuksen arvioinnit perustuvat 1.1.1999 voimaan tulleeseen Perusopetuslakiin, jonka Koulutuksen arviointi –luvussa todetaan: ”Opetuksen järjestäjän tulee arvioida antamaansa koulutusta ja sen vaikuttavuutta sekä osallistua 3 momentin mukaiseen ulkopuoliseen toimintansa arviointiin”. (PerusopetusL, 5 luku, 21 §.) 

Vaikuttavuus viittaa arvioinnin tuloksellisuuskäsitteistössä oppimisen, oppimistulosten saavuttamisen arviointiin. Muut tuloksellisuuden ulottuvuudet ovat tehokkuus, joka kattaa esimerkiksi koulutustarjonnan, opetusjärjestelyt ja –tilat, ja tuloksellisuus, jossa arvioinnin kohteena on kustannustehokkuuden suhde tuotantojärjestelmän tehokkuuteen. (OPH, 1998b, 27, 40.)

Oppilaitoksen toiminnan ulkopuolisen arvioinnin järjestämisestä Perusopetuslain 5 luvun 21 §:n 3 momentissa todetaan, että ”Opetushallitus huolehtii asianomaisen ministeriön päättämien perusteiden mukaisesti arvioinnin kehittämisestä ja ulkopuolisten arviointien toimeenpanosta”.

Arviointien toimeenpano peruskoulussa määritellään antamalla ohjeita tehtävien suunnittelusta, otannasta, kansallisten kokeiden järjestämisestä ja koesuoritusten tarkistamisesta. (OPH 1998a, 11-13.) 

Ainekohtaisessa oppimistulosten arvioinnissa keskitytään opetussuunnitelman perusteissa tavoitteeksi asetettujen valmiuksien saavuttamisen arviointiin. (OPH, 1998a, 6). Koska perusteet sisältävät ainekohtaisten tavoitteiden lisäksi myös muita tavoitteita, kuten esimerkiksi kiinnostuksen herättämisen oppiainetta kohtaan (Peruskoulun opetussuunnitelman perusteet, 68), arviointiin sisällytetään yleensä myös oppilas-, opettaja- ja rehtorikysely. Rehtorikyselyllä pyritään selvittämään esimerkiksi koulun toiminnan taloudellisia edellytyksiä, opettajakyselyillä opetussuunnitelman perusteiden, kunnan / koulun opetussuunnitelman ja oppimateriaalin yhteensopivuutta sekä opetustilojen ja -välineiden käyttömahdollisuuksia. Oppilaskyselyillä selvitetään esimerkiksi oppilaiden suhtautumista arvioitavaan oppiaineeseen sekä heidän käsitystään omasta kielitaidostaan.

Kansallisten arviointien tavoite on kahtalainen. Toisaalta niiden tehtävänä on antaa päättäjille ja kehittäjille tietoa opetussuunnitelman perusteiden tavoitteista johdettujen kokeiden tuloksista sekä siitä, onko niissä todettavissa eroja sukupuolten, alueiden tai kieliryhmien välillä. Kunnan ja koulun tasolla kansalliset oppimistulokset tarjoavat vertailukohdan omien koulujen tulosten tarkasteluun ja kehittämisalueiden määrittämiseen tavoitteena se, että erot koulujen vaatimustason ja arvosanojen antamisperusteiden väillä vähenisivät. Välillisesti arviointi antaa tukea myös oppilasarvosteluun, koska kouluille toimitettujen pikapalautteiden tuloksia voidaan verrata oppilaiden saamiin arvosanoihin. Kansallisen arvioinnin tulokset eivät ole kuitenkaan sellaisinaan tarkoitettu arvosanan antamisen perustaksi.

