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Kielitaidon tarve syntyy kontakteista eri kieliä puhuvien kesken. Näin ollen kielitaidon tarve muuttuu eri kieliä puhuvien kontaktien määrän ja laadun muuttuessa. Siksi kielitaidon tar​peen jatkuva seuranta on tärkeä tehtävä.

Todennäköisesti merkittävimmän maamme kielikoulutuksen kysymyksiä käsitelleen asiantuntijaryhmän, Kieliohjelmakomitean (1978: 60, s. 149  määrittelemät kieltenopetuksen kehittämisperiaatteet ovat  mielestäni  edelleen hyvä ohjenuora:
Kieltenopetusjärjestelmää tulee kehittää koulutusjärjestelmän yleisten periaatteiden mukaisesti niin, että se tuottaa mahdollisimman tehokkaasti ja tarkoituksenmukaisesti maan kielitaidon tarvetta vastaavan kielitaidon. Sitä kehitettäessä on lisäksi otettava huomioon työelämän ja taloudellisen kehityksen, yhteiskunnan ja kuttuurin kehityksen, kansainvälisen vuorovaikutuksen ja yhteistyön sekä yksilön kaikinpuolisen kehityksen kieltenopetukselle ja kielitaidolle asettamat vaatimukset. 

Språkundervisningssystemet bör utvecklas i enlighet med de allmänna principerna för utbildningssystemet så, att det så effektivt och ändamålsenligt som möjligt producerar de språkkunskaper som motsvarar landets  behov. Vid utvecklingen av systemet bör man därjämte beakta de krav utvecklingen inom arbetslivet och ekonomin, samhället och kulttuen, det internationella umgänget och samarbetet somt individens allsidiga uttveckling ställer på språkundervisningen och språkkunskaperna. (Betänkande avgivet av språkprogramskommittén, Kommittébetänkande 1978:60, s. 322)  


Kieliohjelmakomitean mietintö on edelleen varteenotettava puheenvuoro kielikoulutuksen järjestämisen lähtökohdista, koska se sisältää kokonaisvaltaisen näkemyksen asiasta. Tätä valaisee alla oleva kuvio (Kieliohjelmakomitean mietintö, s. 147).






Euroopan kansalliskielten ja kulttuurien toimikunta (1991:6), joka lienee viimeisin laajapohjainen kielikoulutuksen suunnitteluelin, jatkoi kieliohjelmakomitean viitoittamilla linjoilla. Se totesi mm., että kiel​tenopiske​lu on nykyään ja etenkin odotettavissa olevan kehityk​sen ansiosta miellettävä osaksi sekä yleissivistävää opiskelua että am​matillista koulutusta. Väestön laajan ja monipuolisen kielitaidon toimikunta näki erot​tamattomaksi osaksi yleissivis​tystä ja ammatti​taitoa. Useamman kielen opiskelua kou​luaikana ja opiskelun aikana pidettiiin erityi​sen suositel​tavaa, jotta saavutetaan hyvä taito vä​hin​tään kahdessa kielessä ja pe​rusta yhdes​sä tai kahdessa muus​sa kielessä. Tältä pohjalta oli toimikunnan mielestä hyvä jatkaa ai​kuisiässä elin​ikäisen koulu​tuksen periaatteen mu​kai​sesti. 

Toimikunta painotti sitä, että moni​puo​linen kieltenopiskelu juuri koulu- ja opis​keluai​kana on pe​rusteltua useista syistä. Silloin on käytettävissä säännöl​listä aikaa kieli​taidon vakiin​nuttami​seen. Kaiken taidon hankkimisen katsottiin edellyt​tävän run​saasti mahdolli​suuksia sen osa-alueiden harjaan​nuttami​seen. Koulu-ja opiske​luaika on sopivaa kiel​tenopiske​luun myös siksi, että kieli​taito ei vanhe​ne sisällölli​sesti läheskään yhtä nopeasti kuin erilai​nen tieto​pai​notteinen opetus. Sanastoa lukuunotta​mat​ta kie​len muutos (ja siten kieli​taidon muutos​tarve) on vähäinen. Siksi ei kieltenope​tuk​sesta päätettäessä tar​vinnut toimikunnan käsityksen mukaan olla huo​lis​saan siitä, että opetet​tava asia van​henisi nopeasti. Nykyisen monipuo​lisen ope​tuk​sen anta​man kieli​taidon käyttö​kel​poisuus ulot​tuu pitkälle tulevai​suu​teen.

Lisäksi toimikunta oli vakuuttu​nut siitä, että kielitaidosta on aina yksi​lölle sekä potenti​aalista että todel​lista hyö​tyä mut​ta myös hu​via. Toimikunta korosti, että myös kielen opiskeluvaihe koetaan kiinnosta​vaksi ja motivoivaksi. 

Toimi​kunta piti tärkeä​nä, että kou​lu​tus​rat​kaisuja tehtäessä vältetään huolellises​ti kaikki rat​kaisut, joiden voi​daan enna​koida merkitsevän kieli​taidon mää​rälli​sen ja laadul​lisen tason kaven​tu​mis​ta maas​samme ja päinvas​toin pyritään hake​maan ratkaisuja, jotka varmistavat hyvän kielitai​tovaran​non maallem​me. Toimi​kunta piti toi​vot​tavana, että kieli​taidon monipuo​lises​ta merki​tyksestä yksilön ja yhteis​kun​nan toiminnassa ja kehitykses​sä väli​tetään säännölli​sesti ajanmukaista ja asial​lista tietoa joukko​tie​dotus​välineissä ja koulu​tuksessa. Toi​mi​kunta piti myös tär​keä​nä, että oppi​laita ja opiske​lijoi​ta kannus​te​taan käyt​tämään täysi​mittai​sesti hyväksi koulu​tusjärjes​tel​mämme tarjo​amat mah​dolli​suudet kieli​taidon hankki​miseen ja että kiel​tenope​tustam​me kehitetään mää​rätietoi​sesti, jotta se pystyy hyvin vastaa​maan sille asetetta​viin li​säänty​viin haas​tei​siin. 

Mietintönsä lopussa toimikunta asettaa suuren haasteen: kieltenope​tuksessa Suomen on oltava kehi​tyksen kärkirin​ta​massa. On syytä kysyä, onko näin käynyt vai onko kehityksen sijasta havaittavissa taantumista. Toisaalta on ilahduttavaa, että kiinnostus kielipoliittikan ja kielikoulutuspolitiikan kysymyksiin on kasvanut (mm. KIEPO-projekti; Johansson & Pyykkö 2005; Braunmüller & Ferraresi 2003). 
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