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Arvioinnin kehittäminen
1. Kehittämishaasteita
Ei riitä, että arviointi/kokeet heijasta(v)a(t) hyvin oppisisältöjä (sisällön edustavuus/"validius"), kuten perinteisesti korostetaan. Arvioinnin tulee myös (a) heijastaa testattavan asian psykologista olemusta (käsitevalidius) eli kieltenopetuksessa erityisesti kulttuurienvälistä viestintätaitoa, (b) liittyä mielekkäällä tavalla viestintätaidon normaaleihin käyttöyhteyksiin (ekologinen validius). Lisäksi on viime aikoina alettu korostaa niitä seurauksia, joita arvioinnilla on eri yksilöille ("consequential validity"). Perinteisesti on korostettu arvioinnin yhdenmukaisuutta (reliabeliutta), joka onkin tärkeä vaatimus. Sitä ei ole kuitenkaan syytä korottaa ylivertaisen tärkeäksi vaatimukseksi. Täydellinen yhdenmukaisuus voidaan saavuttaa vain enemmän tai vähemmän triviaalisessa seikoissa ja rajaamalla suoritus valmiiden vaihtoehtojen valintaan. On huomattavasti helpompi saavuttaa yksimielisyys oikeinkirjoituksen tasosta kuin esim. kirjoitelman ansioista mutta tuskin tämän vuoksi on järkevää keskittyä arvioinnissa pääasiassa oikeinkirjoitustaitoon. On mielekästä arvioida tärkeitä asioita ja kehittää niiden arvioinnin taitoa niin, että se on kohtuullisena pidettävän yhdenmukaista.  

Tästä seuraa mm. seuraavia kehittämishaasteita:

* Opetuksen ja arvioinnin tulisi lähestyä toisiaan niin, että molemmat rakentuvat samalle näkemykselle oppimisesta ja opittavista asioista. Erityisesti tulee varoa sitä, etteivät kokeet kohtuuttomasti kapeuta luokassa todellisuudessa toteutettavaa opetussuunnitelmaa. Tämä vaatimus kohdistuu erityisen voimakkaasti ylioppilastutkintoon ja merkitsee jatkuvaa haastetta sen kehittämiseen.

* Kaikkien osapuolten tulee päästä osalliseksi arvioinnista. Erityisesti tulee kehittää toistaiseksi liian vähälle jäänyttä oppilaiden itsearviointia. Tämä on tärkeätä sekä kasvatuksellisista että oppimisen tehostamissyistä.

* Koska toiminta koulun ulkopuolella paljolti perustuu yhteistoimintaan, on mietittävä missä määrin ja muodossa arvioinninkin tulisi heijastaa oppilaiden keskinäiseen ja opettajan ja oppilaiden väliseen vuorovaikutukseen (esim. palautteeseen) rakentuvia suorituksia. Miten mm. suullisen kielitaidon arvioinnissa voitaisiin yksilötestauksen ohella käyttää erilaista ryhmätestausta?

* Tavoitteiden väljentyessä ja valinnaisuuden lisääntyessä arviointimenetelmiä tulee kehittää niin, että ne mahdollistavat entistä yksilöllisemmän arvioinnin. Portfolioarviointi tarjoaa yhden lupaavan vaihtoehdon. 

2. Konkreettisia kehittämishaasteita:
a) arvioinnin autenttisuuden lisääminen

b) kulttuurien välisen viestintätaidon arviointimenetelmien kehittäminen

c) suullisen kielitaidon arvioinnin kehittäminen

d) luetun ymmärtämisen testaamisen kehittäminen autenttisempaan suuntaan (lukemisen monet käyttötarkoitukset; autenttisempien/vähemmän lyhennettyjen/muokattujen tekstien käyttö; ekstensiivinen lukeminen; luetun ymmärtämisen omaehtoinen osoittaminen mukaanlukien tiivistäminen)

3. Ajankohtaisia kehittämishankkeita:
* Ylioppilaskokeen jatkuva kehittäminen; uudet koeohjeet 22.10.1993

* Työelämän kielidiplomi

* Aikuisten kielitaitotutkinto

* Pohjoismainen kielitutkinto/Nordic Foreign Language Examination

* Diploma of Proficiency of Teaching in     English (...)
