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Kielitaidon arviointitavoista

Mikä testi on?

Testi on, laajasti ymmärrettynä:

· joukko tehtäviä, jotka tuovat esiin tutkittavien käyttäytymistä tietyllä sisältöalueella, tai

· skaala joka kuvaa käyttäytymistä tietyllä sisältöalueella (esim. arviointiskaala), tai 

· järjestelmä, jolla kootaan näytteitä yksilön työskentelystä tietyllä sisältöalueella (esim. portfolio).

Tähän liittyy tietynlainen menetelmä pisteittää suoritukset, ja tämä mahdollistaa kvantifioida, arvioida ja tulkita suoritusnäytteet.
Testien laadinta ja muokkaaminen

Testin laadinta on prosessi, jonka kuluessa tuotetaan mittaluku henkilön jostakin tiedon, taidon, asenteiden, persoonallisuuden jne jostakin piirteestä kehittämällä osioita ja yhdistelemällä niitä testiksi tietyn suunnitelman mukaisesti. 

Testien laadinnassa on tavallisesti neljä vaihetta:

1) testauksen tarkoituksen ja testattavan asian (”konstruktin”) rajaaminen

2) testispesifikaatioiden laadinta ja arviointi

3) osioiden/tehtävien laadinta, esitestaaminen, arviointi ja valinta; arviointiohjeiden ja –menetelmien laadinta

4) käyttöön tulevan testin koostaminen  ja arviointi

Testin viitekehyksen laadinnassa käytetään hyväksi teoreettista tietoa, sisältöalueen tai työtehtävien analysointia. Viitekehys on kaiken muun toiminnan lähtökohta ja ohjenuora.

Testien päätyypit

Testityyppien valinnassa on kolme päätyyppiä:

· vastauksen valinta (selected response)

· lyhyet vastaukset (tuotokset)

· pitkät vastaukset (tuotokset)

Kaikkiin on kehitettävä arviointiohjeet (pisteitysohjeet). Arviointi voi olla holistista tai analyyttistä.

Kokeen laatija kokoaa aluksi suuremman määrän osioita kuin mitä tullaan tarvitsemaan. Näin on mahdollisuus valita sopivat osiot. Jatkuvassa testijärjestelmässä voidaan esitestata osioita liittämällä ne osaksi varsinaista testiä (vaikka ne eivät vaikuta testitulokseen).

Suoritusarvioinnissa tehtävät muistuttavat läheisesti todellisen elämän tilanteita. Sen koespesifikaatioissa on kiinnitettävä paljon huomiota tehtävien analysointiin. Tässä käytetään sekä loogista että empiiristä analyysia.

Portfoliot ovat erityinen suoritusarvioinnin muoto. Portfoliot ovat systemaattinen kokoelma työnäytteitä tai ”opinnäytteitä” pitkähkölta tai pitkältä ajanjaksolta. Niiden pohjana ovat myös testispesifikaatiot. Niiden tarkoituksena voi olla työssä tai opinnoissa kehityksen dokumentoiminen, valintatilanteessa ja ylennystilanteessa toimiminen tai tutkinnon valmistuminen. 

Porftfolio voi sisältää edustavan näytteen, parhaat näytteet tai edistyksen näytön. Siihen voi kuulua valintojen perusteleminen. Portfolio voi sisältää kirjallista, kuvallista, videoitua aineistoa, demonstraatioita, simulaatioita jne. Portolion muotoutumiseen vaikuttavien osapuolten osuudet ja vastuut tulee määritellä spesifikaatioissa. Portfolioille asetetaan samat tekniset laatuvaatimukset kuin muille testeille. Koska portfoliot tavallisesti perustuvat pitkille vastauksille/tuotoksille, niiden arviointikriteereiden laadintaan tulee kiinnittää paljon huomiota. Myös portfolioiden laatijat tarvitsevat tätä tietoa ennen työhönsä ryhtymistä. 

Koespesifikaatiot
Kaikessa laajamittaisessa testaamisessa (tutkintojärjestelmissä), on otettava huomioon a) resurssit ja rajoitukset, b) testin käyttäjät  -  heidän tarpeensa ja odotuksensa, ja c) testien/kokeiden teoriapohja, joka määrittelee testaamisen viitekehyksen. 
Tällainen viitekehys esitetään laadittavassa koespesifikaatiodokumentissa. Sen tarkoituksena on luoda yhtenäinen tulkintapohja tehtävien laatijoille, suoritusten arvioitsijoille ja testin käyttäjille. 

Koespesifikaatiossa edetään testattavan kielitaidon yleisestä määrittelemisestä koetehtävien laadintaan ja arvosteluperiaatteiden määrittelemiseen. 

Testattavan kielitaidon määritteleminen on tärkeä lähtökohta. Kielitaito on monitahoinen ilmiö ja kieltä käytetään moniin eri tarkoituksiin. Koska koetehtävistö on aina vain suppea otos kaikista mahdollisista tehtävistä, on otos valittava tarkasti harkiten. Tähän tarvitaan rajausta: on tarpeen määritellä, millaista kielitaitoa mitataan. Testiteoriassa tästä käytetään nimitystä konstrukti. Valtionhallinnon kielitutkinnot ja niihin suhteutettava korkeakoulujen virkamieskielitaidon arviointi tarvitsevatoman kielitaitokonstruktinsa, joka on perustana koko toiminnalle. Se samalla rajaa pois joitakin muita kielitaidon ilmenemismuotoja.

Vertailun vuoksi todettakoon seuraavassa  AMKKIA-projektin kielitaitokonstrukti.

AMKKIA on kielitaidon arviointijärjestelmä, jonka tarkoituksena on testata viestinnällistä kielitaitoa.  Se mittaa tutkintoon osallistuvien kielitaitoa tilanteissa ja tehtävissä, jotka heijastavat jatkuvasti yhä voimakkaammin kansainvälistyvän työelämän viestintää. Kielitaitoarviot annetaan  validoiduilla 6-portaisilla asteikoilla, jotka kuvaavat kielitaidon tasoa alkeista erinomaiseen kielitaitoon ja joiden rajat validoidaan myös empiirisesti. Taitotasoarvioita voidaan käyttää yhteismitallisena näyttönä apuna ammattikorkeakoulujen kieltenopetuksen kehittämisessä. Niitä voidaan käyttää myös työelämässä kielitaidon tason osoittamiseen.

Tehtävien laadinnassa konkretisoituu omaksuttu kielitaitokäsitys. Laadinnassa on syytä käyttää hyväksi soveltavan kielitieteen parissa hankittua tietoa kielenkäytön ominaisuuksista ja viestinnän onnistumiseen vaikuttavista tekijöistä. Toinen merkittävä pohja koetehtävien laadinnalle on kielitaidon testaamisen parissa tehty tutkimustyö. Tähän teoriapohjaan yhdistetään kieltenopettajan ammatissa hankittu tieto, taito ja kokemus.

Kielitaidon arvioinnissa on tehtävien laadinnassa syytä kiinnittää huomiota ainakin seuraavaan kolmeen asiaan: 1) kielenkäyttötilanteeseen, 2) ymmärrettävien ja tuotettavien suullisten tekstien sekä ymmärrettävien ja tuotettavien kirjallisten tekstien ominaisuuksiin, ja 3) tehtävätyyppeihin ja arvosteluperusteisiin. 

Seuraavassa asiaa konkretisoidaan taulukon muodossa.

	Kielenkäyttötilanne
	Kielenkäyttötilanteella tarkoitetaan sitä ulkoista ympäristöä (kontekstia), jossa kieltä   käytetään. Kielenkäyttötilanteessa on testauksen kannalta kiinnitettävä huomiota seuraaviin tekijöihin:

a) tilanteeseen osallistujat; viestinnän osapuolet

b) sisältö; mistä viestitään

c) viestintäpuitteet; tapahtumapaikka (erityisesti työelämän kannalta katsoen)

d) tarkoitus; miksi viestitään (mm. tiedon välittäminen, vaikuttaminen, sosiaalinen vuorovaikutus ...)

e) rekisteri (erityisesti tyyli/muodollisuusaste)

	Suulliset ja kirjalliset tekstit (ymmärtäminen ja tuottaminen)
	Testaamiseen liittyvässä kielellisessä materiaalissa (”teksteissä”) on keskeistä kiinnittää huomiota tekijöihin, jotka vaikuttavat tekstien ymmärtämisen ja tuottamisen vaikeuteen. Huomiota kiinnitetään erityisesti seuraaviin tekijöihin:

a) kieliopilliset piirteet

b) sanastolliset piirteet

c) tekstilajit (-tyypit) eli pragmaattiset piirteet 



	Tehtävät
	Tehtäviin liittyen kiinnitetään huomiota seuraaviin seikkoihin:

a) Tehtävänanto: kysymykset, kehotukset, väittämät

b) vastaustapa

c) arviointimenettely


